

持续推动自然资源保护和合理开发利用

为高质量发展提供更好支撑

本报记者 孔德晨

2021年以来,全国耕地总量增加1758万亩;今年上半年海洋生产总值同比增长5.6%;全国已建成国家级绿色矿山超过1000家……9月19日,国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,自然资源部有关负责人在会上介绍了上述情况并答记者问。

国土空间格局优化

自然资源部副部长刘国洪介绍,近年来,自然资源部统筹发展和安全,坚持生态优先、节约集约、绿色低碳,着力推动高质量发展。

严守资源安全底线。全国耕地总量连续3年实现净增加,遏制了耕地持续多年减少的态势。特别是去年,南方省份净增加739万亩,扭转了耕地“南减北增”局面。国家聚焦重要能源和矿产资源保障,实施新一轮找矿突破战略行动,深化矿产资源管理改革。2021年以来,找矿资金投入连续3年增长,有力促进了矿产资源增储上产。

优化国土空间格局。中国深化“多规合一”改革,国土空间规划体系总体形成;长江经济带等国土空间规划批复实施,京津冀、长三角、黄河流域、成渝地区双城经济圈国土空间规划正抓紧编制。

促进绿色低碳发展。强化建设用地规模管控和标准控制,2012年以来全国单位GDP建设用地使用面积累计下降45%。

维护资源资产权益。开展生态产品价值实现机制试点,深化集体林权制度改革,深化农村集体经营性建设用地入市试点,增加集体经济组织和农民财产性收入。

“我们将持续推动自然资源保护和合理开发利用,更好支撑高质量发展。”刘国洪说。

海洋经济发展取得新成效

推进海洋强国建设,近年来取得了哪些成效?自然资源部总工程师何广顺介绍,具体可看以下几个方面:

——海洋经济发展培育新特色。加强用海要素保障,推动养殖、风电等产业由近海走向深远海,推动用海模式由平面向立体和复合利用转变,2023年全国新增审批用海项目的数量和面积分别比2022年增加47%和26.6%。2023年海洋生产总值为9.9万亿元,今年上半年海洋生产总值已达到4.9万亿元,同比增长5.6%。

——海洋生态保护修复取得新进展。“我们组织



近年来,江西省九江市彭泽县强化耕地保护,因地制宜发展好小麦、油菜、高粱等优势种植业,不断提高耕地产出效益,增加农民收入。图为9月18日,彭泽县棉船镇的高粱种植基地内,农机手驾驶收割机收获红高粱。

朱海鹏摄
(人民视觉)

实施了“蓝色海湾”整治行动、渤海综合治理攻坚战生态修复、海岸带保护修复、红树林保护修复等系列海洋生态保护修复的重大工程项目。”何广顺说。

——海洋科技创新实现新突破。何广顺介绍,国家推动成立了崂山国家实验室,按照“浅海+深远海”布局建设4个国家海洋综合试验场;推动海洋领域关键技术取得多点突破,“梦想号”钻采船顺利完成首次试航;“蛟龙号”深潜器同多个国家实施联合科考、共享成果。

——海洋合作与治理拓展新领域。举办了全球滨海论坛等系列海洋领域的重大国际合作活动,中国海洋经济博览会已经成为具有国际影响力的交流平台。持续组织开展南北极考察,今年建成使用的秦岭站是我国第五个、也是首个面向太平洋的南极考察站。

自然资源部表示,将进一步完善促进海洋经济发展体制机制,健全海洋资源开发保护制度,优化海洋空间布局,推进海洋生态保护修复和海洋预警监测,提升深海极地保护利用水平,深度参与全球海洋治理,为海洋强国建设作出新的贡献。

推进实景三维中国建设

推动自然资源工作绿色化、智能化、数字化,是近年来的工作重点。

自然资源部总规划师吴海洋介绍,近年来,自然资源部立足提高能源资源安全供给能力,大力推进矿产资源勘查开发,促进矿业绿色转型发展。

“一方面,我们扎实推进新一轮找矿突破战略行动,不断提高国内资源的保障能力。”吴海洋介绍,2023年全国共出让探矿权459个,同比增长26.8%;今年1—8月,全国共出让探矿权868个,同比增长194.1%,其中战略性矿产资源探矿权528个,同比增长254.4%。另一方面,自然资源部全力推动绿色勘查开发,将保护生态环境融入矿产资源勘查、开发、生态恢复全过程。

实景三维中国,是国家战略性数据资源,也是一种新型的基础设施。目前,自然资源部完成了覆盖约3/4全国陆地及主要岛屿的实景三维数据建设,为经济社会发展和人民生活提供空间地理数据要素保障。“基于实景三维,融合各类大数据,可以实现数字空间和现实空间之间的互联互通,支撑低空经济、智能驾驶、智慧港口、智慧农业、数字文旅等各类数字经济发展。”刘国洪介绍,实景三维还可以提供空间分析服务和高精度导航定位服务,可以帮助人们社交、出行、旅游、餐饮、购物等更加方便快捷、绿色环保。

“为了更好地支撑经济社会发展,计划到2025年初步建成实景三维中国,之后还将不断提升它的覆盖度、精细度、新鲜度、丰富度,用实景三维中国支撑数字中国建设、服务人民生活。”刘国洪说。



8月份跨境资金流动更趋稳定

本报北京9月19日电(记者邱海峰)国家外汇管理局18日公布的数据显示,8月份,企业、个人等非银行部门跨境收支顺差153亿美元,我国跨境资金流动更趋稳定,境内外汇供求基本平衡。

国家外汇管理局有关负责人介绍,8月份,境内主体购汇节奏有所回落,结汇需求稳中有升,银行结售汇差额趋向均衡。在内外环境持续改善的作用下,近期外汇市场预期更加平稳,市场交易保持理

性有序。主要渠道跨境资金流动总体向好。我国外贸发展态势持续向好,8月货物贸易项下跨境资金净流入环比增长11%;境外机构继续增持境内债券,外资配置人民币资产意愿保持稳定。此外,外商投资企业分红派息季节性回落,关联企业跨境融资趋于稳定。该负责人表示,未来随着内外部环境改善,我国外汇市场将继续保持平稳运行态势。



江苏省宿迁市宿豫区按照“稳就业 促发展”工作思路,全面落实各项政策,为企业和求职者搭建对接交流平台,促进就业,助力当地经济高质量发展。图为日前在宿豫区举办的大型综合招聘会上,企业招聘人员正与求职者进行交流。

朱峰摄(人民视觉)

第七届进博会首批进境展品抵沪

本报上海9月19日电(记者沈文敏)近日,第七届进博会首票进境展品——一辆来自雅马哈发动机的电动三轮概念车,经上海海关监管,顺利完成全部通关手续。该展品是中国首发,拥有独特的三轮设计以及三轮转向系统。

为了服务保障进博会“越办越好”,海关总署在延续往届进博会支持政策的基础上,出台了支持第七届进博会18条便利措施,创新推出“对已消除动植物疫情传播风险的动植物源性参展食品,可免于提供输出国家或地区

官方出具的卫生证书或动植物检验检疫证书”。自便利措施出台以来,上海海关编制了《进博会海关政策宣贯材料》供进博局境外宣介会使用,通过视频直播面向全球驻外经商机构开展海关政策解读,助力广大参展商对海关监管政策早知晓、理解透。联合进博局、国家会展中心、主场运输代理,开展海关支持第七届进博会便利化措施政策宣贯,确保各项便利化措施支持效应的最大化。

本届进博会将于2024年11月5日至10日在上海举办。

两项水处理装置国家标准获批发布

本报北京9月19日电(记者孔德晨)为进一步保障生活用水安全,市场监管总局(国家标准委)近日批准发布了《家用和类似用途电器的安全 第114部分:饮用水处理装置的特殊要求》《家用和类似用途电器的安全 第120部分:紫外线辐射水处理器具的特殊要求》两项国家标准,将于2026年9月1日起正式实施。

上述两项标准在《家用和类似用途电器、体育用品的电气部分及电玩具 安全技术规范》强制性国家标准通用安全要求的基础上,分别针对饮用水处理装置、紫外线辐射水处理器具提出了特殊安全要求。标准的发布和实施,将为水处理装置的设计生产、使用维护、检验检测和市场监管提供技术支撑,助力提升我国水处理装置的质量安全水平。

新疆正式发布煤炭价格指数

本报乌鲁木齐9月19日电(记者胡仁巴)记者从新疆维吾尔自治区能源局获悉,新疆煤炭交易中心日前正式发布新疆煤炭价格指数,并先行推出CCI新疆5500、CCI新疆5000、CCI新疆5500车板价、CCI新疆5000车板价、CCI玉门疆煤5000等5个动力煤指数,填补了新疆煤炭领域价格指数空白。

该价格指数由新疆维吾尔自治区人民政府和地方金融监督管理局批准成立的新疆唯一一家煤炭现货电子交易场所——新疆煤炭交易中心,与汾渭数字信息技术有限公司

共同编制,历时近3年时间,在数据采集、模拟运行等工作基础上共同编制。

截至目前,该指数已同步在新疆煤炭交易中心和中国煤炭资源网官网公开发布。这是新疆首个主要服务疆煤外运的新疆煤炭价格指数,成功实现了新疆煤炭价格指数从无到有的突破。

新疆维吾尔自治区能源局表示,将强化对新疆煤炭交易中心的指导,持续加强煤炭价格指数的体系建设和市场监测分析,逐步建立更多优势品种的价格指数,为企业提供科学的价格参考。



甘肃省嘉峪关市新城镇大力引进推广适宜地域特色的优质制种新技术、新品种,鼓励农民种植附加值较高的制种葫芦、南瓜、架豆等特色农产品,并探索“企业+基地+农户”模式,实现企业放种、订单收购,有效促进农业产业增效。图为在新城镇中沟村,农户晾晒制种南瓜籽。

马玉福摄(人民视觉)



“信易贷”工作由“扩面”向“提质”转变

提升中小微企业融资便利水平

本报北京9月19日电(记者邱海峰)记者19日从国家发展改革委9月份新闻发布会上获悉,“信易贷”工作取得积极成效。截至7月末,全国银行机构通过全国一体化平台网络累计发放贷款28.8万亿元,其中向民营企业累计发放贷款22.7万亿元,占比达到79.1%。

国家发展改革委新闻发言人金贤东在发布会上介绍,“信易贷”是解

决企业、特别是民营中小微企业融资问题的一项政策工具,推动实现企业“信用越好,贷款越容易”。今年6月,国家发展改革委、国家金融监督管理总局联合印发通知,健全全国一体化平台网络,提升中小微企业融资便利水平,推动“信易贷”工作由“扩面”向“提质”转变。具体看,有3方面进展——

一是信用信息归集共享水平大幅

提升。信用信息归集共享是促进金融支持中小微企业的关键。国家发展改革委报请以清单形式,明确将企业登记注册、纳税、社保、住房公积金、水电气费等74项涉企信用信息纳入归集共享范围,有效缓解银企信息不对称难题,为银行机构开展信贷业务打好基础。

二是基础设施网络基本形成。建立并不断完善全国融资信用服务平台,加快对地方功能重复、运行低效的融资信用服务平台进行归并整合,推动形成了全国一体化平台网络,在信用信息查询、融资需求对接、惠企政策直达、融资增信服务等方面发挥了重要作用。

三是服务企业融资能力显著增强。全国融资信用服务平台与21家

河北省邢台市临西县共有轴承生产销售及配套企业1300多家,年生产能力8.1亿余套。2023年临西县轴承零部件产业集群主营业务收入达到236.2亿元,被评为国家中小企业特色产业集群。图为工人在临西县一家轴承生产企业车间工作。

新华社记者 王晓摄

